

市北高新区聚力“3+1”产业攻坚——

# 当好科创主阵地 奋力迈向国家级



重特大项目9个，总投资额约45亿元，签约注册重大项目开工2个，一季度荣获“南通市项目建设龙虎榜”金杯。规上工业应税销售、规模工业产值、限上住宿业营业额等多项主体指标，均实现两位数增长态势。

作为全区经济发展的主阵地，市北高新区将深入贯彻落实区委二届十次全会精神，围绕“当好科创主阵地、奋力迈向国家级，打造长江口产业创新绿色发展协同区先行样板区”的目标定位，勇担使命、加压奋进，努力为全区经济高质量发展多作贡献。

**坚持项目带动  
在增强发展后劲上展现新作为**

市北高新区将紧盯“3+1”主导产业和

8月8日，市北高新区招商引资又结硕果，立合新药研发项目签约落户宝湖月生命健康产业，将为园区生命健康产业集聚发展，做大做强注入新动能。

今年年初以来，市北高新区紧紧围绕市委、市政府“打造科技创新高地，全省排名进前五”目标定位，深入打造一流营商环境，全力以赴做好双招双引、项目落地等重点工作，推动经济量质齐升，集聚起高质量发展的强大动能。上半年，园区招引市考

学田街道奋力冲刺下半年——

# 奋楫争先勇攻坚

今年年初以来，学田街道锚定高质量发展核心目标，坚持“严字当头、实字托底、硬字见效”的工作作风，在经济发展、城市建设、民生保障等重点领域取得显著成效。当前，街道正深入贯彻落实区委二届十次全会精神，以决战决胜的姿态奋力冲刺2025下半年各项工作，为崇川区高质量发展贡献更大力量。

**积蓄发展动能  
释放创新活力**

在经济发展赛道上，学田街道始终保持“加速跑”姿态。今年年初以来，街道精准发力推动经济提质增效，成功新增规模以上企业14家，高质量完成1个市级考核项目、2个高成长性项目、7个一般性科技创新项目及7个楼宇经济项目建设，为区域经济发展筑牢“压舱石”。招商引资成果丰硕，上半年实际到账外资达3138万美元，为全市外资引进工作树立标杆。全区唯一街道级技术转移中心——西电技术转移中心正式挂牌落地，为辖区企业科技创新搭建起“产学研用”深度融合的桥梁。

展望下半年，学田街道将以全会精神为指引，打出经济发展“组合拳”。充分运用首席服务员制度，深挖税源企业，紧盯项目线索，强化经济运行监测，优化全流程“帮代办”服务，压缩项目前期时间成本。着眼用工用能、融资贷款等关键要素，主动协调、靠前化解，助力美承数码、京东五星电器等新落地项目早达产、早见效、早盈利。同时，下好项目建设先手棋，依托楼宇载体，在建地块，全力攻坚市、区考核科创人才项目。预计下半年新增规模以上企业7家，完成2个区考、3个一般性科创、1个人才项目，高企净增5家，提升经济工作

质效。着力实施“一点两路一夜市”提档升级行动，打造“吃喝玩乐购在学田”品牌，抓住“苏超”赛事、假日经济等契机，组织圆融·学田肆集开展“第二现场”观赛促消费活动，持续释放街区夜经济活力。

**深化“六力共治”  
解锁基层“智”理**

“自从电梯换新、楼道亮化之后，我们小区的环境明显提升，回家心情都变好了！”家住亚太苑的居民许阿姨在电梯更新后忍不住称赞道。自从南川园、亚太苑等4个小区“超龄服役”电梯更新以来，生活便利度与小区舒适度实现“双提升”，居民满意度节节攀升。

街道下好“绣花功夫”，深耕基层治理，南川园片区完整社区试点成效入选住建部《完整社区建设案例集（第三批）》。学田南路等“一点两路一夜市”精细化管理水平大幅提升，城管执法类工单压降超60%。第二批16台住宅小区老旧电梯更新进展迅速，抢抓政策红利，实现楼栋签字率100%。辖区32个小区实现业委会（物管会）覆盖率、物业服务覆盖率双100%，全街垃圾分类撤桶点率超90%，全区领先。

接下来，街道将继续深化“六力共治”模式，让基层治理更具“智慧”、“更有温度”。对照全域完整目标，查漏补缺完善完整社区试点建设，将南片区治理成效逐步向北部区域延伸，实现“由点及面、全域提升”。全力保障万豪东郡地块、5000平方米南川园公共服务中心载体落地。深化“屯兵街面”勤务模式实践和督导，提升城市管理精细科学水平。扎实开展垃圾分类接续工作，确保接得住、管得好、可持续。探索“智慧街道”建设路径，归集人、地、物等基础动态信息，增

# 乘势突破再攀高

设监控等智联设备，在实现南片区“一图全览、一网统管”的基础上，定制智慧平台，接入DeepSeek大模型等政务辅助功能，培育数字治理尖兵，提升全域智治水平。

**筑牢民生底线  
厚植民心根基**

“网格员真是我们的贴心人，家里水管坏了，上午反映下午就来人修好了！”小区安全隐患排查得细，住着踏实”……这些来自居民的真切好评，是学田街道网格员“走得勤、找得准、办得好”专项行动的生动注脚。自行动开展以来，辖区网格员累计走访18104户，完成率达96%，有效化解群众诉求151个，实现工单量、重复投诉率双下降，同比压降41%。同时，排查整改安全隐患911个，为居民撑起“安全保护伞”。

街道将始终践行以人民为中心的发展思想，着力构建多层次民生保障体系，持续筑牢基本民生底线。压实重点区域安全责任，推动室外非机动车棚喷淋系统加装、电动自行车换电项目落地，确保责任无盲区、落实无死角。深化走访专项行动，提高上门入户见面率，在拉近邻里距离的同时，以“铁脚板”排查隐患、化解矛盾、数据赋能。聚焦民生福祉，加快嵌入式养老服务设施建设，推动“青果拾光”日间照料中心、紫荆花社区日间照料站规范运营，打造全国示范性老年友好社区。开展全辖区特殊人群全面摸排，确保特殊群体应保尽保。依托家门口就业服务站，聚焦重点人群就

南通研究院、复旦张江南通科创中心、市北生物医药研究院、南通大学技术转移中心等公共服务平台提质增效，大力推进产学研合作，推进成果转化项目落地，确保三季度完成新签约重大项目6个以上。聚焦重点项目建设，建立一张责任清单、一份序时进度表，紧盯节点清单化推进、针对问题销号式管理，推动益鑫通等重大项目快竣工、快投产、快达产。

**深化跨江融合  
在推动区域协作上取得新成效**

市北高新区将抢抓长江口产业创新绿色发展协同区建设机遇，放大沪通两地合作开发成功经验，深度参与沿沪宁产业创新带建设。将支持科技城现代服务业管理公司开展实体经营业务，加快剩余土地开发建设，探索拓展新的合作区域。推动设立总规模3亿元的专项产业基金，协同推动“沪通科创金融联盟”等科创金融孵化平台建设，构建跨区域金融合作生态圈，不断放大沪通融合示范效应，努力为全区大局贡献更大市北担当。

·施北轩·

## 多方携手共筑防线 情景育人文明出行

8月11日，崇川区文明办主办，虹桥街道新时代文明实践所“孙爷爷谈心室”、崇川区人民法院驻南通市道交一体化中心速裁法庭、南通市道路交通事故一体化处理服务中心承办的“守交通之法，明行走之礼”主题活动举行，通过参观学习、旁听庭审等情景式教育，为青少年打造了一堂文明交通“实践课”。

活动伊始，道交中心的交警带领孩子们走进交通事故处置的“智慧大脑”。“他们的制服为什么都不一样，有红马甲，有蓝警服，还有灰制服？”活动中，同学们好奇地提问。“这些窗口的功能都不一样，红马甲是保险，蓝警服是交警，灰制服是法官，能够一站式处理交通事故各环节的任务。”交警向孩子们讲解道交中心一体化处置流程，让大家看到团队协作和科技赋能如何让事故处理更便捷。

“同学们，过马路的安全小口诀大家记住了吗？”“乘坐地铁公交要给哪些人让座呢？”在指挥中心里，一场文明交通微课堂热闹开讲，一个个交通安全微短剧生动展现了文明交通行为规范，穿插的有奖知识问答环节更是点燃热情。

“现在开庭！”在速裁法庭内，一场未成年人骑电动车引发的交通事故正在审理。休庭后，法官逐条解析《道路交通安全法》，将“违法必担责”的道理嵌入案例细节，提醒大家遵守交通法规，行路互相礼让。

此次活动为虹桥街道党建引领基层治理“红心惠虹”七大提升行动系列之一，旨在提高青少年的交通安全意识，培养青少年文明交通习惯。下一步，崇川区文明办将挖掘更多资源，创新更多形式，让“行走之礼”从课堂走进日常，让守法的意识内化于心，让文明的礼仪外化于行，共同绘就崇川更加文明、安全的交通图景。·张扬·

## 咖啡香里悟生活 女职工们绽笑颜

8月12日，崇川区永兴街道总工会在天安数码城连理枝女职工康乃馨服务站举行女职工康乃馨“咖啡文化”主题沙龙活动，来自辖区企业工会的20多名女工委员参加活动。

主题活动分为“咖啡品鉴、生活美学、创意工坊”三个环节。在咖啡品鉴环节，大家每人一杯咖啡，聆听专业老师讲解咖啡豆的品种、种植、加工以及咖啡文化、咖啡礼仪、咖啡与健康等知识；在生活美学环节，专业老师讲解了秋冬季咖啡色妆容的化妆技巧和咖啡色系衣服的经典搭配，让女职工更加优雅、从容、自信；在创意工坊环节，女职工们充分发挥创意制作咖啡香薰蜡烛，在欢快愉悦的氛围中收获属于自己的创意咖啡香薰作品。活动中，女职工们相互交流、放松心情、释放压力、增加友情。

永兴街道总工会还将连续开展3场女职工康乃馨“咖啡文化”主题沙龙活动，邀请辖区不同行业的女职工参加主题活动，不断提升女职工们的归属感、获得感、幸福感。·曹山峰·

## 志愿服务送上门 孝老敬老暖人心

8月9日中午，天生港镇街道国庆村辖区内的雨花敬老素食餐厅内热闹非凡，来自国庆村的志愿者携手南通一中2024级2班团支部20多名学子代表，为80位老人举行了一场集体生日会活动。

活动开始，天生港镇街道国庆村党支部书记顾雅萍用南通方言，为老寿星们致了生日祝词。5名学生代表随后为老人切开蛋糕，一一给老人们奉上。

学生代表们还为爷奶奶“端出”了自己的看家才艺：唱歌、小提琴、葫芦丝等精彩节目，金奕儒同学演唱了《小美满》，吕梓萌同学的葫芦丝和濮子涵同学的小提琴，一起合奏了电影《闪闪的红星》里的红歌音乐《映山红》，赢得老寿星们的阵阵掌声。

据悉，这已是天生港镇街道国庆村连续第三年举办敬老集体生日会活动。三年来，国庆村党委联合雨花公益敬老社会组织用爱与陪伴为银龄群体送上温暖，让“老有所乐”的愿景化作年年岁岁的温情实践。·施洋·牧童·

## 文艺范绘烟火气 慈善心润邻里情

近日，一场融合艺术邂逅与慈善服务的“艺暖人心·慈润万家”惠民夜活动，在陈桥街道丽康社区温情启幕，为近600名居民带来了一场充满烟火气与文艺范的暖心盛宴。

“张阿姨，快来看这边！不仅能免费贴膜、欣赏电影，转角处还有年轻人激情跳街舞呢！”社区工作者小袁热情地引领刚到的居民参观。顺着她手指的方向望去，几位身着潮流工装的青少年正随着动感的节拍翩翩起舞，他们的地板动作干净利落，赢得了围观居民的阵阵掌声与喝彩；不远处的小舞台上，一位艺术家正深情地拉着二胡，悠扬的《茉莉花》旋律随风飘散，引得不少老人随着节奏轻轻哼唱，陶醉其中；电子琴前，演奏者指尖跳跃，欢快的儿歌让孩子们围在一旁，不时跟着旋律拍手跺脚。这些动静交织的表演，在街角连成一片热闹又亲切的“艺术风景线”。

活动现场共设六大服务区域，既有延续传统的公益服务，也有让人耳目一新的艺术互动。除了中医问诊，公益服务区的磨刀师傅正麻利地挥动砂轮；法律咨询台后，律师正为一位阿姨解答物业纠纷的难题。一旁的绘本角，志愿者们正温柔地陪着孩子们围坐一圈，讲述着一个个精彩的故事，不时传来亲人间的轻声互动。·袁源·

## 体验非遗文化 乐享七彩假日

近日，一批大学生志愿者走进幸福街道蒋坝村社区开展“七彩假日”进社区活动，将优质的文化体验和实践活动送到孩子们身边，让他们的假期更充实、更有意义。

在该社区“小候鸟”暑托班，一场别开生面的蓝印花布非遗体验，让孩子们的假期添上一抹传统亮色。活动中，“七彩假日”进社区活动推广人施施与大学生志愿者一起，从蓝印花布的历史渊源、独特工艺讲到纹样里的家乡故事，用生动的讲解揭开非遗的神秘面纱。

随后，志愿者们手把手指导孩子们拓印、染色，看着素净的棉布在手中渐渐绽放出蓝白相间的雅致花纹，孩子们眼中满是惊喜，在亲手实践中感受传统技艺的奇妙，更在心中播下了传承文化的种子。·李超·许敏·

脚步丈量民情，真诚化解疏离——

# “半小时工作法”叩开居民心扉

时，就像带着一把‘金钥匙’。”高亮笑着说。清晨，居民出门买菜、送孩子上学；傍晚，大家下班回家、做饭遛弯。这两个“半小时”，精准契合了居民的生活节奏。

“小邹，这么早啊！今天菜场青菜新鲜，你也带点？”早上七点半，在中港城小区门口，居民何平热情地跟社区干部邹欣楠打招呼。“何阿姨，您上次反映的楼道灯不亮，已经修好了吧？”邹欣楠边回应边记录下何阿姨随口提到的残疾人坡道损坏的意见，现在中港城的第一批残疾人坡道改造已经完成了。像这样的“偶遇”和“串门”，如今在横河社区已成为常态。自“半小时工作法”实施以来，社区干部月均走访户数提升了近40%，收集到的有效意见建议增长了50%，为精准服务打下了坚实基础。

**“贴心人”融“生人圈”：从“公事公办”到“邻里闲坐”**

社区干部身份的悄然转变，是“半小时工作法”带来的另一惊喜。他们不再是居民眼中“有事才登门”的“官方人员”，而是渐渐成了身边可以随时聊几句、吐吐槽的“贴心人”。

以前社区干部来，总觉得是来检查或者通知什么，有点紧张。现在不一样了，早上出门常碰到小高他们，就像邻居一样自然，楼道里碰见也能聊几句烦心事。”何平的感触代表了许多居民的心声。

社区干部们利用这宝贵的“半小时”，耐心倾听家长里短：从楼上漏水影响楼下生活的邻里纠纷调解，到为独居老人代办医保卡；从宣传最新的惠民政策，到征集对小区环境改造的“金点子”。一件件小事、一个个难题，在看似随意的“唠嗑”中被发现、被记录、被推动解决。社区干部用实实在在的行动，慢慢融化了“生人社会”的坚冰，居民脸上的笑容多了，心扉也敞开了。

**“小阵地”焕“大活力”：从“空间闲置”到“人气驿站”**

“半小时工作法”收集的不仅是问题，更是民心和智慧，它让社区的网格党群服务站真正“活”了起来，变成了凝聚人气的温暖驿站。“益起追光”微项目就是生动的例证。“放暑假孩子天天在家抱着手机平板，真愁人！”去年夏天，几位居民在傍晚的“半小时”走访

中向网格员反映了这个普遍担忧。社区迅速响应，将这一需求转化为行动，利用网格党群服务站的场地和设备，在暑期每周免费放映一场公益电影。

“《大闹天宫》！我孙子最喜欢了！”“片子有教育意义，适合带孩子看。”每到放映日，服务站里总是热热闹闹。居民刘女士带着孩子早早赶来：“孩子有电影看，还能认识小区里的小伙伴，比在家玩手机强多了！”自2024年夏天启动以来，这项源于“半小时”走访建议的“益起追光”红网一件事微项目已累计放映公益电影50余场，惠及居民1200余人次，成了深受欢迎的社区文化品牌。

“半小时工作法”的核心是以居民为中心，用笨功夫换真感情，用小切口破大难题。”横河社区党委书记王剑川表示，“下一步，我们将继续深化这一机制，定期组织社区干部交流走访中的难点案例，提升沟通和解题能力。同时，围绕居民的新需求、新期待，不断拓展服务内容，让‘半小时’的效能最大化，努力打造共建共治共享的社区治理新格局，让横河社区真正成为居民的幸福家园。”

·何婧·

## 一线视点

在城市社区治理中，“生人社会”带来的疏离感，常常让社区干部走访“走不下去”，居民诉求“浮不上来”。如何破局？唐闸镇街道横河社区探索出一条新路：推行“半小时工作法”，利用上班前、下班后各半小时的“黄金时间”深入网格，用脚步丈量民情，以真诚叩开心扉。

**“碎片时间”解走访难题：从“敲不开门”到“家常话不断”**

“以前白天去走访，十户有九户家里没人，剩下的一户也可能因为上门打扰而客气疏离。时间一长，大家心里都‘打怵’。”社区干部高亮坦言曾经的困境。繁杂的日常工作事务与居民作息“撞车”，让入户走访一度陷入僵局。

转机源于“半小时工作法”的推行。“现在每天提早半小时出门，或者下班后多留半小